

北京5A景区厕所革命： 提升游客体验

不失文化交融

新华社记者 鲁畅

游览恭王府的德国游客沃纳被景区内一间厕所“惊艳”：“太不可思意了！进门第一眼看到的是一幅描绘中国古代仕女的画作，室内没有异味，而是燃香的味道。”沃纳不惜溢美之词，“要不是门外的厕所标识，我以为进入到陈列艺术品的参观点。”

5A景区恭王府中，让不少中外游客“惊艳”的新改建旅游厕所共有6处。蓝白相间的彩绘、独特的长木椅，复古的装饰品，透亮的天窗……扑面而来的是极具古典风情的气息。

该馆馆长孙旭光表示，改造旅游厕所过程中不盲目追求高标准，在满足布局及实用功能的同时，突出地方文化，增加文化内涵，体现自身建筑特色，力

求让游客如厕时能有别样的旅游体验。

近年来，厕所革命在北京景区进展迅速，让游客从容如厕的同时又能体会景区的文化氛围。

北京市旅游委提供的数据显示，2015年至2017年，北京市旅游委、市城管委共改造厕所1313座，旅游厕所革命涵盖了北京全市包括景区、民俗村和乡村旅游新业态等各类旅游业态，5A景区做到第三卫生间全覆盖。

在恭王府景区，除新改建厕所，还新增加两座第三卫生间。在第三卫生间内，设有成人及儿童坐便器、小便池、洗手盆、多功能婴儿台、安全抓杆、呼叫器等设施，可以满足携家带口游客及特殊游客群体如厕的细微要求。

在年均接待游客900万人次的5A景区八达岭长城，厕所革命则在“增量”方面弥补旅游厕所分布不均等问题。八达岭环境保洁中心相关负责人介绍，自2008年以来至今，景区从4座固定厕所增加到现在的14座，并购置移动厕所车5辆。厕位从以前的180个增加到721个。

在该景区改建后的步行街厕所，女性游客得到了“优待”，大幅增加女厕蹲位后，男女厕所厕位比例更加合理。“有了这种人性化的改变，相信即使在旅游旺季，女厕所门前排起大长队的现象也会有不小的改观。”陕西游客李女士说，如果说旅游是看风景、看文化，那么景区里的厕所就不仅是厕所，应该是风景

中的风景，文化里的文化。

受访的多位景区负责人表示，厕所革命不仅让几年间景区厕所数量更加充足、布局更加合理、卫生条件得到提升、游人如厕更加方便，更重要的是游客的文明程度、文明意识得到大幅提升，便后冲洗、不乱吐乱画、文明排队、爱护厕内公共设施和公共卫生等文明如厕行为都有明显的改变。

北京市旅游委公共服务处相关负责人表示，2018年是国家旅游局“三年行动计划”的第一年，北京市旅游委将继续加大旅游厕所建设管理工作，改造旅游厕所100座，其中，4A级景区第三卫生间改造将被列为工作首位。（新华社北京12月18日电）



冰雪旅游 “热”起来

12月17日，游客在银川市阅海滑雪场滑雪圈。

近日，2017宁夏冬季旅游系列活动正式启幕，宁夏各旅游景区冰雪运动、冬季休闲旅游项目开门迎客，迎来西北冬季冰雪旅游旺季。

新华社记者 王鹏 摄

两岸自驾游季在厦门启幕

新华社厦门12月16日电（记者付敏）为期两个月的“两岸自驾游季暨2017厦门自驾旅游节”16日在厦门观音山启幕。作为打头炮的活动，来自闽、浙、粤、赣四省的60位自驾车主将乘坐厦金航线前往金门，体验试乘试驾活动。

本次活动以“逛厦门 游金门”为主题，包括金门自驾试乘活动、网红游“大厦之门”、“房车大篷车队”逛厦门以及五天四晚的海西房车红色之旅等。厦门市自驾游协会印制了“厦金自驾旅游指南”，自驾车主们还将在金门参加两岸车友交流会，体验闽南传统文化和美食，欣赏金门美丽景色，采购金门特色伴手礼。

厦门旅游发展委员会副主任张国良介绍，本次自驾游季将向两岸自

驾车友推荐美丽厦门的金砖特色线路，以及介绍赴金门旅游的相关资讯，期待整合厦门、金门的优势旅游资源，共同营销“厦金旅游线路”。

金门人士翁自保表示，金门与厦门有不同的旅游特色，厦门主推城市旅游，着重于商务会展与度假休闲城市；金门则呈现战地风光、闽南文化以及自然生态的慢生活度假岛屿，希望借由两地的地缘优势，串联金厦旅游资源，打造新的旅游体验。

台湾自驾游协会会长张美玉介绍，两岸自驾游季已经举办八届，规模越办越大，活动越办越好，“大陆地大物博，希望通过这个活动，让更多的台湾自驾游友能够到大陆自驾游，饱览祖国大好河山。”

今冬最强冷空气来袭 赴海南旅游需带棉服

据新华社海口12月16日电（记者赵叶苹）记者从海南省气象台获悉，受今年入冬以来影响海南最强冷空气影响，16日—21日，海南全岛平均气温降幅达4—7℃，中部山区最低气温低至6—8℃，届时，海南居民及游客将需棉服加身。

16日—21日，海南陆地方面将以“晴冷”为主，早晚气温低，昼夜温差大，平均气温降幅达4—7℃，过程最低气温

中国新人集体婚礼助力斯里兰卡婚庆旅游

据新华社科伦坡12月18日电（记者唐璐 朱瑞卿）一场由50对中国新人参加的斯里兰卡“皇家婚礼”17日下午在科伦坡市政厅附近的草坪举行，助力斯里兰卡婚庆旅游。

婚礼庆典上，分别身着中式、西式和斯里兰卡传统服饰的中国新婚夫妇在众人见证下交换戒指。依照斯里兰卡传统婚俗，主持人用棉线分别将一对新人的小拇指系在一起，并用水壶浇上水，象征双方永结同心、彼此永远忠诚。最后，新人们分别从中国驻斯里兰卡大使易先良和斯里兰卡几位部长手中接过证婚书。

斯里兰卡大都市和西部省发展部长拉纳瓦卡说，为这些中国新婚夫妇选

择在斯里兰卡度过自己人生最美妙时刻感到十分荣耀，希望这次活动能够提升斯里兰卡在全球的美好形象。

据了解，参加婚礼的新郎新娘大多为第一次来到斯里兰卡。多位新人向记者表示，非常高兴来美丽的斯里兰卡举行婚礼，斯里兰卡人民非常好客，他们在这里享受了高规格的接待礼仪。

斯里兰卡旅游部长约翰·阿马拉通在接受新华社记者采访时表示，这是斯里兰卡首次为中国新婚夫妇举行集体婚礼，相信将会极大促进斯里兰卡婚庆旅游，希望通过这样的活动，吸引更多来自世界各地的新婚夫妇选择斯里兰卡作为婚礼举办地。

每个人都是
一道亮丽的风景线

你的笑容 也是风景

中央文明办 国家旅游局